

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 54 (7262) СУББОТА, 22 мая 1993 года. Цена 1 рубль

Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ
«ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК СЕЛЬСКОГО
ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ
БАШКОРТОСТАН» ШАГИЕВУ М. Х.

За заслуги в области сельского хозяйства присвоить почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан» ШАГИЕВУ Марсу Хзыровичу — председателю Хайбуллинского районно-

го Совета народных депутатов, главе администрации района.
М. РАХИМОВ,
Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан.

Уфа, 28 апреля 1993 г.

Вести с полей

Хороший пример

Спешат механизаторы совхоза «Таналыкский» посеять зерновые во влажную землю. По прошлым годам к этому времени механизаторы уже очистили и мыли сельхозинвентарь, а ныне еще продолжается борьба за будущий урожай. И все-таки, работают полеводы просто, по-ударному.

Всего по совхозу посеяно зерновых на 19 мая 7158 гектаров или 72 процента к плану. Многие механизаторы перевыполняют ежедневно нормы выработки на 120—140 процентов. Так, в Центральном отделении трактористы на севе Асхат Хуснугдинов, Зия Каримов, Ирек Илимбетов на тракторах Т-4 в день засевают по 38, 49,

44 гектара и всего засеяли, соответственно 329, 352, 351 гектар.

В Новоукраинском отделении Фарис Арсланов на ДТ-75 в день засеивает по 43—45 га, а всего засеял 423 гектара. Гафур Байзитов в день доводит выработку до 50 га и с начала посевной засеял 522 гектара полей.

На культивации Сергей Радаев на К-701 обрабатывает в день более 50 гектаров, а с начала посевной уже обработал 403 га пашни. Не подводит в отделении и агрегат на прикатывание Ахмадея Шербанова. За световой день он обрабатывает более 45 гектаров, а всего прикатал 709 гектаров полей. Многие механизаторы берут пример с названных передовиков посевной-93.

Н. ФАИЗУЛЛИНА,
диспетчер совхоза.

Центральное впереди

Из всего зернового клина совхоза «Акъярский» площадью в 10460 гектар на 20 мая этого года засеяно 6178 гектаров, причем только в Центральном отделении (управляющий Д.Н. Назаров) засеяно 3206 гектаров или 83 процента к плану.

Пример в труде показывают опытные механизаторы Константин Медведев со своими помощниками Ю. Байчуриным и Р. Янгировым, которые агрегатом с трактором Т-4 засеяли более 550 гектаров зерновых. А Виктор Сидоренков с Ш. Бикбовым и Н. Щепинным также на тракторе Т-4 засеяли 537 гектаров.

На культивации отличаются в труде Марат Игичурин, Раис Идельбаев, Урал Каипов. Они обработали поля соответственно на 260, 200 и 190 гектаров каждый. Посевная идет к завершению и радуется, что все работы выполняются качественно.

Г. ОСИПОВА,
диспетчер совхоза.

В президиуме райсовета

19 мая 1993 года состоялось очередное заседание президиума районного Совета народных депутатов. На данное заседание были приглашены главы всех сельских администраций и председатели сельских Советов.

На повестку дня были вынесены вопросы: «О работе Новоарганского сельского Совета народных депутатов и сельской администрации по руководству учреждениями культуры и организации досуга населения». С докладом по этому вопросу выступил глава сельской администрации по Новоарганскому сельсовету А.Р. Кусяков, а с докладом начальник отдела культуры Р.И. Султанова. «О работе Федоровского сельского Совета народных депутатов,

сельской администрации и правления колхоза «Красный доброволец» по обеспечению соблюдения законодательства, направленного на усиление борьбы с пьянством». Выступил с информацией по этому вопросу глава сельской администрации по Федоровскому сельсовету Б.М. Алшбаев, с докладом начальник криминальной милиции, заместитель начальника РОВД Х.И. Султанов.

Информацию о ходе выполнения решений XII сессии районного Совета народных депутатов «О работе предприятий связи района и мерах ее улучшения», сделал заместитель председателя районного Совета народных депутатов Ф.Ф. Илимбетов.

Президиум рассмотрел также вопрос о созыве и

повестке для сессии районного Совета народных депутатов, обсуждено изменение «Положения о лицензионном сборе за право торговли вино-водочными изделиями и пивом на территории Хайбуллинского района», утвержденное решением президиума районного Совета народных депутатов от 24 сентября 1992 года.

Кроме того, рассмотрены вопросы с принятием по ним решений о предоставлении земельных участков гражданам нашего района для организации крестьянского хозяйства и ходатайство о выдаче удостоверений к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

Собрались зооветработники

В четверг, 20 мая этого года главные зоотехники хозяйств, ветврачи и заведующие фермами съехались на центральную усадьбу колхоза имени Калинина. Здесь состоялся семинар-совещание по переводу общественного скота в летние лагеря, где основным разговором было увеличение производства молока, мяса в этот период.

Вначале с вступительным словом обратился к собравшимся председатель правления колхоза имени Калинина Х.Н. Давлетбердин. Он ознакомил с итогами работы животноводов хозяйства и о том, как они начали летне-пастбищный сезон.

С итогами работы животноводческих коллективов выступил главный зоотехник района З.Г. Халилов. Главной темой его выступления было то, что после спада в животноводстве наступил, наконец, некоторый перелом и наблюдается, правда, незначительное увеличение производства молока и мяса. В подавляю-

щем большинстве колхозов и совхозов стабилизируется положение с производством молока, на выращивании крупного рогатого скота, свиней, овец.

Начальник районной ветеринарной станции Р.М. Ахмадуллин сконцентрировал все внимание собравшихся на предупреждении скота от заболеваний, особенно заразных. Своевременное проведение профилактических мероприятий ветслужбами хозяйств должно стать правилом. Нельзя допускать вывоза и ввоза скота, особенно индивидуального.

Главный госинспектор по заготовкам животноводческой продукции И.Я. Искужин подробно остановился на качестве реализуемой животноводческой продукции государству. Очень беспокоит отсутствие на молочных фермах лабораторий по определению качества молока, безалаберное отношение зоотехнических служб к накладным по отправлению молока на

молочный завод, неготовность к работе в летних лагерях охлаждающих установок, в чем немалая вина работников ЛМУ.

Были заслушаны также выступления ряда специалистов управления сельского хозяйства, директора молокозавода А.А. Мацкевича, зоотехников хозяйства.

Подводя итог встречи начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф.К. Кульсибаев заострил внимание специалистов зооветслужб на том, что сокращение поголовья общественного скота может обернуться для района в целом большой бедой. Основной упор необходимо делать на разведение племенного скота и в этом деле руководство района будет оказывать хозяйствам посильную помощь.

В завершение семинар-совещания все собравшиеся посетили летний лагерь Байгускаровской бригады колхоза имени Калинина.

В. АБДРАХМАНОВ.

Смотрите, сравнивайте!

Ход весенне-полевых работ

(на 21 мая)

Первая графа — хозяйства, вторая — посеяно зерновых культур (в процентах к плану).

имени Фрунзе	94	«Акъярский»	67
«Новый путь»	60	«Таналыкский»	80
«Кр. доброволец»	57	«Хайбуллинский»	100
им. Калинина	76	«Макаевский»	76
«Красное знамя»	37	«Матраевский»	77
имени Ленина	65	«Степной»	88
«Сакмар»	—	«Бузавлыкский»	69
имени Салавата	41	По району:	73
«Назаргул»	—		

Считанные дни остались до момента, когда большинство совхозов и колхозов завершат ве-

сенне-полевые работы. Двухмесячная работа на предпосевной культивации позволяет колхозу имени Фрунзе засеять все поля уже сегодня. Земледельцы совхоза «Хайбуллинский» со своей задачей уже справились.

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства в целом по району культивация проведена на площади 76 тысяч гектаров, а посев зерновых культур на 64700 гектарах, что составляет 73 процента к запланированным площадям.

О запрещении применения ядохимиката 2,4-Д (аминная соль)

По предварительному заключению комитета по комплексной гигиенической регламентации применения пестицидов и регуляторов роста растений и главного санитарно-эпидемиологического управления СССР от 02.08.91 г. № 7/20-339 Аминная соль 2,4-Д (гербицид) отнесена к глобальному загрязнителю внешней среды. Оказывает эмбриотоксический и мутагенный эффект на организм человека.

Согласно результатам лабораторных исследований (1992 г. фирмы «Энеко» (Калифорния, США), в Аминной соли 2,4-Д п-о «Химпром» обнаружено наличие химических веществ из группы диоксинов.

На основании изложенного Башкирским республиканским центром госсанэпиднадзора вынесено постановление № 2 от 04.05.92 г. «О запрещении применения пестици-

да Аминной соли 2,4-Д на территории Республики Башкортостан с 20.05.92 г.».

Было вынесено решение Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан по этой проблеме. И вопрос стоял о прекращении производства объединением «Химпром» ядохимиката 2,4-Д — Аминной соли.

В 1993 году постановление о запрещении применения ядохимиката

Аминной соли 2,4-Д на территории республики утратило свою силу.

Московским НИИ гигиены им. Ф. Эрисмана с выездом на Уфимское п-о «Химпром» проведена гигиеническая экспертиза технических условий по измененной технологии производства 2,4-Д (Аминной соли), результаты которой 10.03.93 г. согласованы с Комитетом госсанэпиднадзора. Пестицид 2,4-Д (Аминная соль)

относится к препаратам отнесенного использования, среднетоксичный.

В настоящее время разрабатывается более совершенная технология производства 2,4-Д (Аминная соль), которая по предварительным исследованиям зарубежных фирм отвечает международным стандартам по содержанию диоксида.

В 1993 году главным государственным санитарным врачом респуб-

лики Башкортостан исключается использование ядохимиката 2,4-Д (Аминная соль) при авиационных работах и с максимальным ограничением объема использования. Поэтому, районный центр госсанэпиднадзора в 1993 году колхозам и совхозам санитарные паспорта по применению 2,4-Д (Аминной соли) авиацией выдавать не будет.

Г. ЮЛДАШБАЕВ,
санитарный врач ЦГСЭН.

В ПРЕЗИДИУМЕ РАЙСОВЕТА

О РАБОТЕ ФЕДОРОВСКОГО СЕЛЬСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, СЕЛЬСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ И ПРАВЛЕНИЯ КОЛХОЗА «КРАСНЫЙ ДОВОЛОЕЦ» ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ СОБЛЮДЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, НАПРАВЛЕННОГО НА УСИЛЕНИЕ БОРЬБЫ С ПЬЯНСТВОМ.

Рассмотрев и обсудив доклад главы Федоровской сельской администрации тов. Алибаева Б.М., а также информацию прокурора района тов. Ягудина Р.А. и справку заместителя председателя комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом при администрации района тов. Султанова Х.Н., президиум районного Совета народных депутатов отмечает, что правление колхоза «Красный доволонец» и сельская администрация проводят определенную работу по исполнению законодательства по борьбе с пьянством.

Вопросы борьбы с пьянством и алкоголизмом рассматриваются на заседаниях правления колхоза, комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом при сельской администрации, товарищеского суда и женсовета. Сельской администрацией упорядочена торговля вино-водочными изделиями, используются меры административного воздействия на распитие спиртных напитков и появление в общественных местах в нетрезвом состоянии. На деле учет лиц, занимающихся пьянством, принимаются меры по индивидуальному лечению больных алкоголизмом.

Правлением колхоза разработана система экономических и дисциплинарных мер по пресечению пьянства в трудовых коллективах — вплоть до лишения трудовой, натуроплаты, дополнительных оплат и освобождения от занимаемой должности.

Вместе с тем, работа Федоровского сельского Совета народных депутатов, сельской администрации и правления колхоза «Красный доволонец», направленная на борьбу с пьянством, не отвечает предъявляемым требованиям: ей не хватает должной настойчивости, наступательности и последовательности.

Прежде всего в стороне от борьбы с этим пороком

оказались сельский Совет, его постоянные комиссии и депутаты. За 1992 год и четыре месяца текущего года вопросы борьбы с пьянством ни разу не рассматривались на сессиях сельсовета, ни на заседаниях его постоянных комиссий.

Сельская администрация не осуществляет должного контроля за деятельностью подведомственных учреждений и структурных подразделений колхоза за факты нарушений общественной и трудовой дисциплины на почве пьянства. Слабо руководит и направляет работу своей комиссии по борьбе с пьянством товарищеского суда, женсовета, совета ветеранов войны и труда и других общественных формирований.

Правлению колхоза не удалось в достаточной степени поднять ответственность должностных лиц за состояние борьбы с пьянством, которые не реагируют на частые факты пьянства отдельных колхозников.

При правлении колхоза до сих пор не создана комиссия по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Поэтому соответствующая комиссия при сельской администрации занимается не свойственными ей функциями — вместо координации действий в этом вопросе государственных органов, общественных организаций и трудовых коллективов, занимается рассмотрением конкретных фактов пьянства и наложением штрафов.

Вяло ведется в трудовых коллективах и по месту жительства населения антиалкогольная пропаганда. В культурно-просветительных сессиях сельсовета не проводятся лекции, доклады, беседы, тематические вечера, читательские конференции по данной тематике, не выпускаются стенгазеты, сатирические листки, бичующие пьянство и дебоширов.

В профилактике пьян-

ства низка роль участкового инспектора милиции. За 1992 год из Федоровского сельсовета в медвытрезвитель доставлены только два человека, за появление в нетрезвом состоянии в общественных местах оштрафованы четыре человека. За рассматриваемый период не направлено в нарсуд ни одного материала об ограничении дееспособности лиц, злоупотребляющих спиртными напитками.

Отсутствует борьба с браговарением и самогонварением.

Президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

1. Работу Федоровского сельского Совета народных депутатов, сельской администрации и правления колхоза «Красный доволонец» по исполнению законодательства, направленного на борьбу с пьянством, признать недостаточной.

Обязать сельский Совет (т. Мамбетов М.С.), сельскую администрацию (т. Алибаева Б.М.) и правление колхоза (тов. Павлова Б.Г.) разработать и осуществить дополнительные меры по обеспечению выполнения законодательства, направленного на борьбу с пьянством и алкоголизмом, устранить имеющиеся в этой работе существенные недостатки.

2. Федоровскому сельскому Совету народных депутатов (т. Мамбетову М.С.) регулярно рассматривать на сессиях сельсовета, заседаниях постоянных комиссий ход исполнения законодательства и намеченных мер, направленных на борьбу с пьянством и алкоголизмом. Шире привлекать депутатские группы, органы общественной самостоятельности населения к борьбе с этим социальным злом.

3. Федоровской сельской администрации (тов. Алибаева Б.М.) повысить ответственность руководителей подведомственных учреждений и структурных подразделений колхоза «Красный доволонец» за создание в трудовых коллективах нетерпимой обстановки к любым нарушениям и проступкам, связанным с пьянством.

Улучшить работу комиссии по борьбе с пьян-

вом при сельской администрации, повысить роль в борьбе с пьянством товарищеского суда, женсовета, совета ветеранов войны и труда и других общественных организаций.

Активизировать работу участкового инспектора милиции по борьбе с алкоголизмом, принятию решительных мер к выявлению и пресечению браго- и самогонварения.

Обеспечить повседневный контроль за деятельностью учреждений культуры, улучшить содержание культурно-массовых мероприятий, шире внедрять в жизнь новые формы антиалкогольной пропаганды, активнее привлекать к этой работе работников медицинских учреждений, народного образования и культуры.

Обеспечить решительное пресечение нарушений правил торговли спиртными напитками.

4. Правлению колхоза «Красный доволонец» (тов. Павлову Б.Г.) поднять личную ответственность главных специалистов и руководителей среднего звена за состояние трудовой дисциплины и порядка в трудовых коллективах, создать комиссию по борьбе с пьянством и алкоголизмом при правлении колхоза, принять меры к улучшению социально-бытовых условий жизни тружеников.

5. Отделам внутренних дел (т. Зайнуллин С.Д.), культурного досуга населения (тов. Султановой Р.Н.), народного образования (тов. Тукбаевой Н.Х.), здравоохранения (т. Султанову Т.А.) обеспечить постоянный действенный контроль за работой подведомственных организаций и учреждений в Федоровском сельсовете по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

6. Федоровский сельской администрации о ходе выполнения настоящего решения доложить президиуму районного Совета народных депутатов к 1 ноября 1993 года и 1 мая 1994 года.

7. Контроль за ходом выполнения настоящего решения возложить на постоянную комиссию райсовета по законности, правопорядку, охране прав и свобод граждан.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного Совета народных депутатов.

По нашей республике

Не выходя из проходной

Работники швейной фирмы «Мир» могут теперь принимать необходимые медицинские процедуры, не выходя из проходной.

Здесь на днях открыт физкабинет, оснащенный современным медицинским оборудованием. Поправить свое здоровье смогут еже-

дневно десятки человек.

Несколько ранее на фирме «Мир» были открыты стоматологический и массажный кабинеты. Кроме того, на территории обслуживают парикмахерская, пункт ремонта обуви и даже небольшая пекарня.

В „горячие точки“

В конце мая планируется поездка двух делегаций из Башкортостана к воинам-пограничникам, проходящим службу в Грузии и Таджикистане.

В Грузию едет делегация на, так сказать, государственном уровне, в составе представителей Совмина РБ, бригады артистов, писателей и поэтов и, конечно, родителей военнослужащих. Цель поездки — рассказать ребятам о сегодняшней жизни республики, пообщаться, угостить до-

машинами гостинцами.

Сложнее задача делегации, которая поедет в Таджикистан. В делегацию входят представители комитета социальной защиты военнослужащих и членов их семей, представители башкирского казачества «Северные амуры». Родители пограничников, служащих в Таджикистане! Пишите или приходите в комитет по адресу: Уфа-40, Индустриальное шоссе, 26, 4-й этаж; проезд трамваем № 4 до остановки «ЖВЗ».

Для счастья много надо...

Еще не так давно пышные свадебные кортежи были чуть ли не обязательным украшением наших улиц и проспектов. Сегодня они стали и скромнее, и короче. А главное — реже.

В первом квартале этого года количество зарегистрированных браков уменьшилось по сравнению с прошлым годом на 4 процента. Это в среднем по республике. В иных городах и районах эти проценты: в Салавате, например, 28, в Туймазах — 23, в Октябрьском — 15, а в Дуванском районе аж 41! Неохотно женятся и выходят замуж в Бирском, Благоварском, Кутарчинском, Чекамгушев-

ском и ряде других районов. Если главная причина всех несостоявшихся браков в нестабильности жизни, предостоящих трудностях в создании семьи, возникает вопрос: почему именно эти места стали неприемлемы для создания брака?

Успокоить здесь может, пожалуй, одно: в этом году было меньше разводов. Также на четыре процента за квартал. И опять же не везде одинаково: больше всего рассталось с бывшими любимыми в городе Благовещенске, Давлеканово, Дюртюли, Кумертау, Стерлитамаке, Сибее...

Мало наша земля для «счастья приспособлена»?

Справедливая льгота

Немало женщин потеряло своих мужей, участвовавших в Великой Отечественной войне, уже в мирное время. Сказались лишения военных лет и ранения, полученные на полях сражений.

Мелуза решила приравнять эти семьи к семьям, где имеются погибшие во время войны. Они тоже прикреплены к магазину «Ветеран». Мера, может быть, и запоздалая, но справедливая.

Поэтому администра-

Торгуй, но знай меру

Закрывать частные торговые предприятия — такое решение приняли на своем съезде жители села Матраево Зиланьского района.

Столь суровый приговор был вынесен из-за спиртного. Продажа его в «неограниченных масштабах» стала пло-

хо влиять на моральный климат села.

Сход граждан потребовал отстранить от работы в школе двух местных педагогов. Причина: именно они-то и развернули бойкую торговлю спиртным.

«Советская Башкирия».

Строители приватизируют свой трест

Самая мощная строительная фирма — «Нефтекама» — трест «Вагнетпрометрострой» — приватизируется. На пути к этому коллектив мобовал несколько сложных этапов: став арендным предприятием, на днях заканчивается закрытая подписка на акции, в кото-

рой принимают участие только работники предприятия. Замечателен тот факт, что акция треста строители могут покупать на ваучеры. Так что, по-видимому, тем из них, кто свои ваучеры не сдал в чековые инвестиционные фонды или не про-

ДОРОЖНЫЕ ДЕЛА

Как там, на дорогах? Вопрос известен не риторический, но, наверно, ничуть не уступающий сегодня в своей значимости всем остальным. Сколько, к примеру, пришлось вретерпеть дорожникам района в эту нынешнюю весеннюю пору. На днях наш корреспондент встретился с главным инженером дорожно-ремонтного строительного участка А.Н. УСЕНКО и попросил коротко рассказать о делах предприятия, проблемах и планах дорожников на будущее.

— Сейчас мы устраняем последствия весеннего паводка и проводим грейдерную автодорогу. Весенний паводок принес немало бед. Вот только вчера закончили ремонтную дорогу Акъяр — Новочеркасск, которая оказалась сильно размытой паводковыми водами.

К этому можно присовокупить дорогу в направлении Сары, также она завалена местами размывами. Доставляет беспокойство сильно поврежденный мост в Бурибае, а также подмытые мосты в Новопетровке, в Янтышево, и очень много размытых труб практически

на всех дорогах.

Можно сказать, что дорогам в этом году досталось капитально и, как правило, пришлось попотеть и дорожникам.

Основные проблемы ДРСУ испытывает с техникой, хотя, есть вроде семь «КамАЗов» и можно работать. Но нет погрузочной техники и тракторов. Имеющаяся снегоочистительная техника, в основном старая, есть только новый ротор, который, считай, выручал нас всю зиму. Очень сильную потребность испытываем в тяжелой технике — в тракторах марки К-701, Т-150. Кроме этого возникают проблемы расчетов с хозяйствами района за зимнее содержание дорог, некоторые недавно

вот предъявили нам счет на сумму где-то 15 млн. рублей. Но потихоньку расплачиваемся.

Что касается планов, то они у нас большие. В первую очередь, планируем достроить у себя гараж, начать реконструкцию дороги Акъяр — Новочеркасск, предстоит ремонт порядка 19-ти километров дороги. По содержанию дорог процентов на 30 вырос объем. Нам предстоит освоить полтора миллиона рублей в ценах 1991 года, обслуживать дороги общей протяженностью 350 километров. Хотя, вскоре предстоит принимать на баланс еще около 400 километров внутрихозяйственных дорог.

Записал С. ГОЛУБЦОВ.

АССОЦИАЦИЯ ФЕРМЕРОВ

19 апреля текущего года распоряжением главы районной администрации зарегистрирована районная ассоциация крестьянских фермерских хозяйств (АКФХ). В редакции побывал председатель ассоциации Салават Галлямович КАДАЕВ и мы попросили его более подробно рассказать о новой ассоциации, ее целях и задачах.

— Сразу должен сказать, что в нашем районе организовано 14 фермерских хозяйств. В начале марта мы все собрались вместе, говорили о предстоящих весенних работах. Многим приходится нелегко осваивать новое дело, нет необходимой техники, сельхозмашин, семян, горюче-смазочных материалов, но земля получена и не может ждать. Именно поэтому было решено создать ассоциацию, что позволит оказывать друг другу необходимую помощь, открыли счет в коммерческом Агропромбанке в селе Акъяр. Должен также сразу сказать, что создание ассоциации позволяет нам сегодня получать кредиты с 11 до 28 процентным погашением, тогда как фермеры, которые не входят в ассоциацию получают кредит со 120 процентами возврата.

— А кто может вступить в ассоциацию и есть ли вступительные взносы?

— В ассоциацию могут войти главы всех крестьянских фермерских хозяйств. На сегодняшний день в ассоциацию вступили главы девяти крестьянских хозяйств. Разумеется, есть и вступительные, и ежегодные членские взносы. Вступительный взнос составляет 9 тысяч рублей, а ежегодный по 252 рубля с каж-

дого имеющегося гектара. Должен отметить, что 50 процентов вступительных и 30 процентов ежегодных отплачиваются в Уфу, в республиканскую ассоциацию крестьянских фермерских хозяйств. В свою очередь они по нашим заявкам перечисляют нам кредиты на приобретение техники, семян, горюче-смазочных материалов. Взяв хотя бы такой пример, один из фермеров Газиз Туляшев решил приобрести колесный трактор. По нашей заявке ему был перечислен 13-процентный кредит в сумме 2 миллиона 500 тысяч рублей. Таким же образом приобрел трактор и другой фермер — Ильдар Ишбуллин, а его брат Ирик купил автомобиль ГАЗ-53. К тому же, члены ассоциации пользуются такими льготами, как: приобретение литра РСМ за 15 рублей, а не по 40, как в Государственных организациях, также можем приобрести комбайн с 50-процентной скидкой его стоимости.

— Хотел бы услышать несколько слов о целях и задачах ассоциации.

— Как я уже отметил в начале нашего разговора, одна из главных целей — это оказание помощи друг-другу, в сущности мы объединяемся, чтобы было легче работать, в

оптимальные сроки и качественно выполнить все агротехнические операции.

Ассоциация создана для содействия ее участникам в увеличении доходов и повышения уровня их социально-экономического развития на основе организации совместного производства, переработки сельскохозяйственной продукции. Основными же задачами нашей ассоциации являются коллективное регулирование межхозяйственных взаимоотношений внутри ассоциации и с государством, создание для всех участников благоприятных экономических условий деятельности, формирование сбалансированной материально-технической базы и социальной инфраструктуры коллективного пользования и т.д.

— Чем занимаются члены ассоциации сегодня?

— Тем же, чем и все земледельцы, работаем в поле, завершили боронование своих полей, некоторые близки к завершению культивации, за ними пойдут сеялочные агрегаты. Благо, земли у некоторых фермеров находятся рядом, что позволяет оказывать своевременную помощь друг-другу.

И еще хотелось бы сказать, что главы крестьянских хозяйств, фермеры, желающие вступить в ассоциацию, или поддерживать связь, могут обратиться по адресу: с. Акъяр, 453800, ул. Советская, 56 или по телефону: 2-18-45.

Записал

В. АБДРАХМАНОВ.

СОРГО Советы специалиста

Научно-производственная система (НПС) «Сорго» на основе договоров с хозяйствами обеспечивает их семенами. В этом году шесть колхозов и совхозов входят в эту систему с общей площадью под посевы сорго — 1700 гектаров. Система по желанию хозяйствам предоставляет им приспособленные к нашим условиям семена, сорта и гибриды. Ниже речь пойдет о них.

Сорго-суданский гибрид Сочностебельный 3 возделывается на зеленый корм, сенаж и сено. Гибрид раннеспелый, сочный, сладкий, дает в наших условиях два полноценных укоса. Сильно кустистый — от 3—5 стеблей в первом укосе и до 6—во втором. Хорошо облиственный, тонкостебельный, устойчив к полеганию. На зеленый корм гибрид убирают через 40—45 дней после всходов, т.е. за 12—15 дней до выметывания метелки.

В зеленой массе первого укоса, убранный до начала выметывания или в фазу выбрасывания метелок, содержится 14—16% сырого протеина и 15,2—15,8% сахара. В

100 кг зеленой массы содержится 18—20 кормовых единиц. В первый период, до полного кущения, растет медленно, поэтому размещается на хорошо обработанных чистых от сорняков полях. Теплолюбивее кукурузы, семена его прорастают, если почва на глубине 10 см прогреется до 15 градусов.

Оптимальной глубиной заделки семян является 6—7 см. Сеять гибрид рекомендуется как рядовым, так и ширококядными способами. В засушливых условиях получение двух укосов гарантируется только при возделывании гибрида ширококядным способом с междурядьями 60—70 см и нормой высева 400—800 тыс. всхожих зерен на гектар.

Обязательный агротехнический прием: после посева — прикатывание.

Высота укоса первого укоса 10—12 см, последний — возможно как можно выше. После уборки зеленой массы первого укоса на участках сплошного сева рекомендуется провести боронование, а ширококядных посевах — междурядную культивацию, а на орошаемых землях

— дополнительный полив. Сорт «Зерноградский янтарь» относится к группе сахарного сорго. Растения достаточно высокорослые — 180—200 см. Хорошо облиственные, сочностебельные, среднекустистые. Сорт среднеранний, отличается интенсивным ростом, устойчив к полеганию. Силосовая масса при уборке в фазе восковой спелости зерна накапливает в соке стеблей до 15—16% сахаров и до 6,4—6,8% сырого протеина. В 100 кг такой зеленой массы содержится 26—28 кормовых единиц.

Сорт рекомендуется для смешанного посева с кукурузой с нормой расхода семян до 10 кг на гектар. Рекомендованный способ смешанных посевов сорго с кукурузой ширококядный с междурядьями 70 см. Чередувание рядов в зоне недостаточного увлажнения — один ряд сорго и один ряд кукурузы, а там, где кукуруза дает постоянно высокие урожаи — два ряда кукурузы и один ряд сорго. При посеве сорго с кукурузой можно смешивать сорго с туками, но получается неравномерный высев.

А. ВИКБОВ,
агроном.

СТАЛ ФЕРМЕРОМ ПОЛКОВНИК



Псковская область. Никогда не думал полковник Н. Д. Бочаров, что, выйдя в отставку, займется сельским хозяйством. Но вот приехал к теще на хутор Пыталовский совхоза «Артемовский», увидел, что здесь

начинается становление крестьянских хозяйств, и захотелось самому «приложить руки» к земле.

Совхоз передал семье Бочаровых в аренду 5 коров и 13 гектаров земли. На собственные сбережения купили супруги

колесный трактор и кое-какие сельхозорудия. С привычкой было трудно Людмиле Ивановне спозаранку подниматься на дойки коров, а Николаю Дмитриевичу сидеть за рулем трактора, но постепенно втянулись...

Сейчас в фермерском хозяйстве Бочаровых, так официально оно зарегистрировано, уже тринадцать коров. Удойность их возросла в два с лишним раза.

НА СНИМКЕ: Николай Дмитриевич Бочаров беседует с заведующим Пыталовской научной лабораторией ВНИИ экономии сельского хозяйства Р.Э. Праустом.

Фото Г. КАЛАЧЬЯНА
и А. ОБЧИННИКОВА.

ЗНАКОМЫ ЛИ ВЫ С АБЕРДИНАМИ?

УДИВИТЕЛЬНО ВЫГОДНЫМ МЯСНОМ СКОТ ВЫРАЩИВАЮТ В СЕЛЕ САВЕЛЬЕВКА КУЮРГАЗИНСКОГО РАЙОНА, ДА КАКОЙ ТОЛК ОТ ЭТОГО?

Савельевка, похоже, избежала участи неперспективных деревень. Переждала смутное время в тени приборотных зарослей тихоструйной Юштыры. Правда, из некогда большого и шумного села превратилась в маленькую деревушку. От былого величия остались, в основном, усадьбы пенсионеров с их натуральным хозяйством, да постройки фермы, из которой убрали скот, когда за ним некому стало ходить.

Так, возможно, и жила бы она свой век по примеру многих населенных пунктов, от которых сегодня остались одни воспоминания у старожилов. Но несколько лет назад завезли в бывший тогда колхоз «Дружба» мясной скот неизвестной породы абердино-ангусской породы. Потомки некогда диких обитателей североамериканских прерий — черные, камолье, шокорослые и широкие в кости абердины оказались не очень требовательны к уходу и кормлению. Еще одна особенность: этот скот требует рабочих рук гораздо меньше, чем молочный. Руководители хозяйства дове-

дали заботы о нем савельевцам, да и им в помощь несколько человек из другой бригады.

Сегодня у нас в Башкортостане абердинами занимаются в двух районах, Куюргазинский — один из них. На савельевской ферме 180 коров, да молодняк, да быки — поголовье получается довольно приличное. Люди относятся к «диковишному» для многих скоту с подчеркнутой гордостью — не только потому, что абердины находятся лишь в их хозяйстве. А еще и потому, что скот этот очень выгоден с экономической точки зрения.

С председателем ассоциации «Дружба» (так называется теперь бывший колхоз) Zufаром Саевым и главным экономистом Александром Михановым подсчитываем выгоду, которую можно получить в результате откорма «черных быков» на мясо. Вот экономические выкладки. Чтобы, скажем, получить 3,5 центнера привеса абердину достаточно всего семь месяцев откорма, а вот симменталу, чтобы набрать такой же вес, нужно... полтора года! Январского теленка в конце

года уже можно реализовать на мясо.

Абердины — надежная альтернатива свиноводству как скороспелой отрасли, и мясо их обходится дешевле. Судите сами: свинья за восемь месяцев откорма способна дать центнер привеса, если ер рацион при этом будет содержать до 80 процентов зерна. От абердина за это время можно получить привеса втрое больше. И при менее калорийном корме.

— Ассоциация, наверное, получает солидные доходы от продажи племенного мясного скота? — спросил я.

Каково же было мое удивление, когда я услышал в ответ:

— За год не продали ни одной головы, хотя есть готовые к реализации десятки телок и около сотни быков. Мы вынуждены часть этого поголовья сдавать на мясокомбинат. Мы, собственно, ничего не проигрывали, но как проигрывает республика!

Да, если рассуждать формально, то ничего не выигрывают и другие сдатчики мяса! А могли бы! Но об этом чуть ниже, а сейчас самый момент порассуждать, вот о чем.

Суди по сводкам — да что там сводки, по при-

лавкам судя, в республике производство мяса сильно отстает. Не будь откормочных комплексов, личных подворий да рынка, было бы совсем худо. Возможно, кому-то мои рассуждения о том, что мы не занимаемся мясной проблемой по-настоящему, покажутся малоубедительными. Но основаны они на суждениях специалистов, хозяйственников, с которыми приходится встречаться, на опыте, на собственных наблюдениях и на фактах. А последние таковы. Мясного поголовья в республике почти нет (имеется в виду крупный рогатый скот). К примеру, в нашем районе оно составляет всего один процент от общего стада, да и то за счет абердилов. В других районах нет и этого. А вот в развитых странах, как свидетельствуют источники, удельный вес мясного скота достигает 40 процентов. Хорошо зарекомендовавший себя заморский скот у нас не находит распространения. И содержание его, и численность ограничены рамками единичных хозяйств и ферм.

Почему же не покупают племенной перспективный скот? Объяснение одно — высокие цены. Не по карману вроде бы они

хозяйствам, не вылезают из долгов у банков. Пусть будет хоть малопродуктивный, зато замороженный скот — не до жиру. Такие настроения, пожалуй, хуже всякой бедности. Порождены они нашим застарелым консерватизмом, неумением или нежеланием просчитать завтрашний день, попытаться увидеть в нем перспективу.

И еще. Мы совершенные профаны в вопросах качества животноводческой продукции. Говорят, что арабы любой другой говядины предпочитают мясо абердинов и лимузинов. Закупают его в Канаде и некоторых странах Европы, в частности, Венгрии. Для нас это не значит ровным счетом ничего. Мерилом всему служит рубль. И это, на мой взгляд, тоже накладывает свой отпечаток на характер хозяйствования. Умеем отличать свинину от говядины, конину от баранины — и ладно. Все остальное — «блажь и маньловщина».

Со временем, конечно, абердины приобретут популярность и у нас — люди, наконец, поймут большую пользу разведения этих животных. Очень удобны они для фермерских хозяйств. Животные со стадным

инстинктом, привыкшие к частым, неразборчивым кормам — все это облегчает уход за ними. Доить коров не надо, ялчаться с телятами тоже, не находится на подсосе до шести месяцев. Только корми добросовестно, и в накладе не будешь. Но зачем же терять драгоценное время и ждать, когда придет нам в сознание то, что уже вошло в привычку в десятках стран мира — не роскошествуем ли при бедности?

... Возможно, и не поднимется Савельевка до былого ее состояния. Но то, что она не исчезнет, подобно многим, это уже очевидно. Недавно она пополнилась семьями переселенцев с юга. А какова здесь природа, пока еще не перевелись у нас благодатные уголки. Савельевцам в этом смысле повезло. Есть и доброе занятие — абердины. Каждому, кто пожелает приобрести «варягов», савельевцы продадут их на выбор, с добрым советом и душевным пожеланием. Чем больше число хозяйств будет заниматься мясным скотоводством, тем лучше будет всем нам.

(Из газеты «Новости Башкортостана»)
18 мая 1993 года.

Из поэтической тетради

Кадим АРАЛБАЕВ

Огненные переправы

Отец мой, в мыслях я делю твой образ
Таким, как мать рассказывала мне:
С косою в руках. В движеньях — стать и бодрость,
Ты косишь да так — с двоим наравне!...

Теперь, отец, я тоже стал солдатом,
И взрывы мин я тоже наблюдал.
Но столько испытать, как ты когда-то,
И капельки одной не испытал.

САЛЮТ

Салют стрельбой из автомата,
Победу извещал солдат.
Запечатлел он эту дату,
Тому уж, 48 лет назад.

А в душе ты твердо знаешь —
Не уделеть нашим врагам.
Но вот настал час передышки,
Мы пополняем боекоммлект,

Охота на медведя

На территории нашего
района обитают бурые
медведи и по этому по-
воду ходят различные
разговоры, что они напа-
дают на людей и зади-
рают общественный скот.

Госкомприроды Респу-
блики Башкортостан, а за
незаконный — наруши-
тель наказывается в ад-
министративном порядке
в сумме 20 окладов ми-
нимального размера опла-
ты труда, а также нала-
гается штраф в размере
32 тысяч рублей за ис-
пользованную продукцию,
кроме того конфисковыв-
ается орудие добывания.

В. АНТРОПОВ,
Гос. инспектор по охра-
не животного мира
по Хайбуллинскому
району.

В огороде

Пригодны ли семена

Для проверки семян на
всхожесть их необходимо
прорастить. Для этого
застылают мелкую тарел-
ку или блюдце фильтро-
вальной бумагой или хлоп-
чатобумажной тканью
(лучше белого цвета),
раскладывают на под-
стилку определенное ко-
личество семян, смачива-
ют водой, вставляют в
полиэтиленовый пакет и
ставят в теплое место,
где температура поддер-
живается в пределах 20
— 28 градусов тепла. Во-
ду надо подливать еже-
дневно.

Разные
разности

На заре телефонизации
старый еврей просит на-
учить его пользоваться
только что установленным
аппаратом.

— Это очень просто, —
объясняет ему монтер. —
Левой рукой держишь
трубку, правой стучишь
по вилке, и когда теле-
фонная барышня отзовет-
ся, прикладываешь пра-
вую руку к трубке, что-
бы лучше слышать.

Муж с женой легли
спать. Вдруг она спраши-
вает:

- А ты дверь закрыл?
— Да.
— На верхний замок
закрыл?
— Да.
— А на нижний?
— Забыл...
— А на цепочку?
— Забыл...

— Вот так всегда! За-
ходи, кто хочешь, бери,
что хочешь!

Золотая осень. Сол-
нышко. Лесная полянка.
Стоят два гриба — белый
и мухомор. Слышится
шум подъезжающей элек-
трички.

Мухомор говорит бе-
лостому:

— Вот и грибочки при-
ехали. Сейчас кого-то
срезают под корень и —
в суп...

— Меня-то срежут, а
кто-то сегодня сапогом по
морде получит.

Мужчина приходит к
врачу:

— Доктор, меня все
считают сумасшедшим.
— Почему?
— Понимаете, я люблю
сосиски...
— Ну и что? Я тоже...
— Правда?! Тогда я
покажу вам свою коллек-
цию.



дорогую маму Гульсиру Фазулловну ИСЯНГИЛЬ-
ДИНУ из д. Исянгильдино с днем рождения.
Мама, желаем тебе счастья,
Радости, смеха и солнца.
Желаем прожить сотни лет,
Не зная горести и бед.
От имени всех родственников дочь и зять.
* * *
дорогую для нас Рината Киньягалеевича УСМА-
НОВА из с. Акъяр с 35-летием.
Здоровья, тепла и улыбок,
Мы желаем тебе от души.
Оставайся ты добрым и милым,
И душою стареть не спеши.
С добрыми пожеланиями Алибаевы, Усмановы,
Гайнетдиновы.
* * *
уважаемого отца и дедушку Мужавира Гансевича
ТАКАЕВА из д. Хворостинка с днем рождения.
Пусть сердце возрасту не поддается,
Пусть не страшат летящие года,
Пусть счастливо и хорошо ляжется,
Пусть здоровье будет лучше, чем вчера!
Сын Зайнулла, сноха Елена, внуки Альбина
и Алена.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

В МАГАЗИНЕ «Ете-
востда, а также верхняя
гэн» в селе Акъяр по
муфская и женская одеж-
улице Ахметшина, 2 име-
да. Организациям и пред-
ются в продаже цветные
приятным товарам отпуска-
телевизоры, видеомагнито-
ются по безналичному
тофоны, видеоплееры, рас-
микроволновые печи, ку-
Добро пожаловать в
хонные комбайны — все
наш магазин!
Южнокорейского произ-
Администрация.

Администрация и профком Ивановской сред-
ней школы выражают глубокое соболезнование
родным и близким по поводу смерти ветерана
педагогического труда
ГОЛУБЦОВОЙ Раисы Васильевны

Администрация Ивановского сельского Совета
выражает глубокое соболезнование родным и
близким по поводу смерти бывшей учительницы,
ветерана труда
ГОЛУБЦОВОЙ Раисы Васильевны

Администрация Ивановского сельского Совета,
совет ветеранов войны выражают глубокое собо-
лезнование родным и близким по поводу смерти
участника Великой Отечественной войны
ТАГИРОВА Абубакира Сантгалеевича

Местная администрация, сельский Совет и кол-
лектив учителей Акъярской средней школы № 1
выражают глубокое соболезнование родным и
близким, учительнице башкирского языка и лите-
ратуры Абдульменовой Марфуге Хужахметовне
по поводу кончины после продолжительной болез-
ни ее
МАТЕРИ

Коллектив Акъярского аэропорта выражает иск-
реннее соболезнование пенсионеру Кунсуванову
Х.Х. по поводу кончины жены
КУНСУВАКОВОЙ Закии Мингажевны

Администрация Таналыковского сельского Совета
выражает глубокое соболезнование заведующей
Гаделевским клубом Якшигуловой Р.С. и техниче-
ске Подольского СДК Аминовой Ф.С. по поводу
безвременной смерти брата
АЛИБАЕВА Рахима Самигулловича

Администрация Таналыковского сельского Совета
выражает глубокое соболезнование заведующей
аптекой № 262 с. Подольск Зайнуков Н. А. по
поводу смерти
ОТЦА

Администрация и профком Бурибаевского ру-
доуправления выражают глубокое соболезнование
родным и близким по поводу безвременной кон-
чины ветерана труда
ЛУКОНЬКИНА Степана Степановича

Коллектив Самарского АТП выражает искрен-
нее соболезнование родным и близким в связи с
кончиной после тяжелой болезни водителя-пен-
сионера
ОВЧИННИКОВА Петра Михайловича
и разделит горечь невосполнимой утраты с род-
ственниками.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет
ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Издано 50733.
Подписано к печати в 16 ч. 59 мин

Адрес редакции и типография:
Республика Башкортостан
с. Акъяр., проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел
— 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-14-95;
отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95;
фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.